Newtonovy pohybové zakony

Pevnostni analyza

Zadané znamé: hmotny objekt a jeho zatiZeni
Pocitané neznamé: napéti a deformace objektu

Silové ucinky souvisi se zatizenim objektu.
Proto je potfeba definovat:

Chovani hmotného objektu v prostoru.
Podminky za jakych vznikaji silové ucinky.
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1. NPZ, Zakon setrvacnosti

Jestlize na hmotné téleso neptisobi vnéjsi sily a vyslednice sil je nulova, pak toto hmotné téleso setrvava

v klidu nebo v pfimocarém rovnomérném pohybu /konstantni rychlosti/.




2. NP Z, Zakon Sﬂy, / gravitace / gravita¢ni pole / zrychleni /

Sila: | F o a
F=m.a \_,_IJE/

Gravitacni sila, tthova sila
G=m.g I
kdeg........ gravita¢ni zrychleni, (znaménko sméru g ?2?) j g

3D model = Objem \

Hmotnost: m = V. P l G

Veliciny ovliviujici silovy ucinek hmotného télesa:

p .............. meérna hmotnost, hustota

g .............. gravitacni zrychleni
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Z3ikon sily na WC

Nestoupat pri ptisobeni gravitace!
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>

Hmotné téleso bez g nepada.
Nutno odsavat.

Pti g pada se zrychlenim g.
Neustale zrychluje.
Rychlost ustali az odpor.

Bez atmosféry bez odporu.
Pirko a kladivo na Mésici.

Space Shuttle WC
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3. NPZ, Zakon akce a reakce

Proti kazdé silové akci pasobi vidy shodna reakce, kterd ptisobi v protisméru akce.
Fa=-Fr

Pokud je téleso v klidu, vyslednice sil je nulova Fa+Fr =0.

Pokud je téleso v rovhomérném primocarém pohybu, pak je sila nulova. /viz. 1. NPZ/
Pokud je téleso ve zrychleni, pak Fa = m.a

Rovnomérny kruhovy pohyb - odstfedivé zrychleni zptisobuje odstiedivou silu.

Fr Fa
i —
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